

《少年派》的台湾外景地

本报记者 陈晓星

当失去了一切，人，应该依靠什么坚持活下来？

电影《少年派的奇幻漂流》追着每一个观影者。

看过这部电影，相信电影真是综合的艺术，因为这么枯燥不好过的问题，潜藏在悬念、3D奇景之中，令你于不知不觉中难以逃避。

到底是人虎同船还是人人同船？猜想随着影院的灯光渐亮刚刚浮起，因此不少人包括记者在内地二次观影。有关《少年派》的各种讨论成为冬日北京的热点话题。

也包括电影的主要拍摄地——台湾。

台北：木栅动物园“挪移”印度

《少年派》在童话般的气氛中开场，看得见海的印度小城一尘不染，小城里的动物园一派祥和，斑马、蜥蜴、大象、花豹、火烈鸟在3D效果中出场，每一次都冲击着观众的视线，引起惊呼和赞叹。阳光、阵雨、空灵的印度音乐降临动物园，少年派的父亲经营着这片土地，派便出生在这个动物与动物相依相伴、满怀感恩之心的小王国里……

这个充满异域风情的开场就是在台北市木栅动物园拍摄的。记者多次到访这个因地名而命名的木栅动物园，从来没有觉得它和都市里的其他动物园有什么不同，但在导演李安的镜头里，它已经挪移到印度，变身成为印度一个叫派的少年的家园，让人领略了李安的想法力和电影的神奇。

生于台湾屏东、在花莲居住8年、高中又到台南求学，台湾的风土山水印在李安心中。《少年派》70%在台湾取景，将带动台湾新一轮的电影观光热潮。但一向谦逊的李安却说：“回台湾拍片很感动，台湾给我很大支持，我要什么就给我什么，没有台湾，就拍不成！”

李安的《少年派》会给台湾带来怎样的效益？台中市市长胡志强透露：“仅剧组人员在台中市的住宿就达1亿元新台币。”

台中：大水池掀起太平洋风暴

那位叫派的少年在遇到船难后，在太平洋上漂流了227天，大洋的浩瀚无涯、巨浪没顶、鲨鱼夺命、水母成群，其壮观、暴烈、反复无常分分钟决定着派的生死，

也牵引着观众的心。但是如大洋纪实一般的场景居然出自台中市水滴机场的一个人造大水池。

谜底揭开，不仅没有“原来如此”的扫兴，反而激起更多的好奇与惊叹！电影真是神奇！创作团队技痒神勇！也令人对这个大水池充满了好奇。

这是一个价值1.5亿元新台币的全自动波浪装置水池，长75米、宽30米、深3米，能模拟海上各种天气环境，包括平静无波和波涛汹涌。

还有一点值得我们思考，既然是水池，为什么是台中的水滴机场？这个机场曾是日本的军用机场，上世纪70年代转型为民军共用的机场，随着现代化机场的兴建，水滴机场弃用。大片的机场用



摄于台北木栅动物园的场景

地荒废后，台中市并没有急着把它开发“变现”，使之成为新的水泥森林，而是视这块荒地作为台中市最后的“净土”，辟为生态园区。因为没有建筑物，视野开阔、人流不多，它最终成为李安与《少年派》的“太平洋”。

台中市的远见有了回报，在这里不仅将成为旅游业新的增长点，而且还会成为“水电影”的拍摄基地。位于台中市的自然科学博物馆不失时机推出了《少年PI的奇幻漂流特展》，吸引人潮去体验海上奇幻世界和漂流感。展览还展示了电影中出现的各种海上求生设备，观众可以穿戴、使用求生求生技巧，是一场防灾知识的大普及。

屏东：少年派的得救彼岸

少年派在海上绝望漂泊，虎视眈眈、救生舱里的淡水与饼干被浪卷走、唯一出现的一次船影隐入暮色……他陷入绝望与半昏迷，此

时，救生船触物反弹，这奇妙的振动令他再现生机，原来，一个救命的浮岛出现了。

对于派和观众，浮岛令人振作又狂喜，接下来出现的一切都是美好的：一泓透明的淡水、可爱的狐獴、交错密织的树林、奇异的花朵……这个太平洋中莫名的美好所在就是屏东的白榕园。

白榕园原是一树成林，这棵树是台湾最大的榕树，气根倒长，生出三四百株枝杆，遮天蔽日。因为白榕园地处一个林业试验所内，平常不对外开放，孕育了丰富的生态景观，蝴蝶、飞鸟、奇花异草渲染出热带丛林的原始气息。《少年派》的美术设计葛罗·普曼说：“李安知道垦丁有一个榕树保护区，他就带我们去看了，那个保护区成了



摄于台中市水滴机场大水池的场景

神秘浮岛的灵感来源。”

但是，救命浮岛也是夺命岛，少年派继续漂流，直到他抵达墨西哥海岸获救。最后得救的海岸拍摄地也在屏东，是位于垦丁的白沙滩。在这个海滩上，老虎头也不回地走入丛林，少年派也重返人间。

长达百米的白沙滩，由白色的贝壳砂组成，位于垦丁麟鼻与富贵角两个海岬之间，周围没有建筑物和商贩，保持了大自然最初的面貌，不露痕迹地成为李安电影中的



《少年派的奇幻漂流》电影海报

台词：这是我父亲经营的动物园，我出生在这里……

“墨西哥海岸”。

始信世间有神奇。少年派的经历是神奇的，李安的电影是神奇的，可以想见，那些台湾的外景地也会成为神奇……

台词：然后，那个让我生存下来的理查德·帕克，那个让我痛苦、使我害怕的凶狠的伙伴，径直向前走没有回头，永远消失在我的生命里……



摄于垦丁白沙滩的场景

澳门

综艺助反贪

朴子

近日，澳门廉政公署联合澳门5个青少年团体，举办“廉政廿载同迈步”综艺活动，并为“齐让廉洁梦飞翔”四格漫画比赛颁奖，向澳门市民特别是青少年宣传廉洁、诚信观念。

综艺活动除游戏外，还有变脸表演、港澳两地歌手献唱、“小山音乐会”演出短剧《诚者为王》等，所有活动的题材都与廉洁、诚信、公平、正义感有关。廉政公署助理专员关冠雄致辞说，世界各国廉政建设的发展历程都有一个共同点，就是形成全社会所认可并接受和遵循的廉洁文化，大众参与是廉洁文化的力量源泉。澳门廉政公署自成立以来一直把弘扬社会廉洁文化作为重点工作，通过多元化的方式，向社会各界宣传诚信守法的信息，鼓励市民参与廉政建设。

“问题出在前三排”，在多数人的观念里，贪腐也好廉洁也罢，只和权利、官员有关，不是普通百姓的事儿，更无关青少年。这次澳门的反贪综艺活动给大家提了个醒，廉洁是一种文化，相对应的，贪腐也是一种文化，文化便不是一个人或一群人的事，他因每个人的观念、行为积累而成，也会“化”育每一个人。

最可怕的还不是贪污个案，而是贪污成为文化，社会如果为之所“化”，受贿的行贿的受害的被害的都视为理所当然，贪了正常，不贪有假，事发认罪，没发且行乐。痛骂贪污的，不是恨贪污本身，而是恨自己不能贪污；登门送礼的，一朝被拒便睡不踏实，没花钱办成了事也不高兴；曾经廉洁的，礼金如水便习以为常，以为这是“人情往来”……

大概就是这个原因，澳门廉政公署不仅着眼于官员，而是在全社会推广廉洁文化，特别是让青少年明辨是非，培养正确的价值观，这不仅着眼于当下，更对将来澳门良好的社会风气打下基础。推广廉洁文化，不限于开会、写文章、读报告，而是办漫画比赛、综艺活动，让小朋友心甘情愿参与，让全家老少在综艺活动的愉快中受教。这种活动的初衷和方式都值得借鉴。

中国自古就有推广廉洁文化的各种方式，比如官衙的“戒石铭”；尔俸尔禄，民脂民膏，下民易虐，上天难欺。还有包拯的《书端州郡斋壁》，清心为治本，直道是身谋。秀才终成栋，精钢不作钩。贪心鼠雀喜，草尽兔狐愁。先哲有遗训，毋贻来者羞。还有流传于街巷的劝世歌：终日贪，何日了，只恨家中财帛少。无常到，没大小，不用金银不用宝。不分富贵与王侯，年年多少埋荒草……还有不少劝善惩恶的民间故事，这都是讽喻颂廉的“综艺”。借鉴澳门的做法，希望我们挖掘传统，结合现代，将更多塑造廉洁文化的综艺活动推向各界，推动社会的进步。

港生最爱内地中医院校

乐天

内地高等院校免试招生计划今年首次举行，香港近日公布内地各院校录取人数，其中暨南大学录取259名学生，在各校中最多。最受港生欢迎的还是中医药大学，7所相关院校共录取137名学生，其中北京中医药大学和广州中医药大学就录取了128名学生。

从录取情况看，除综合类大学、中医药类院校外，多所政法类大学也受港生欢迎，北京的中国政法大学录取35人，湖北的中南财经政法大学、重庆的西南政法大学及上海的华东政法大学也分别录取10人至14人。

内地升学专家、青岛专科学校校长罗永祥指出，有的内地院校在港名气较大、中医药也是内地强项，所以有吸引力。免试招生计划刚刚开始，港生对内地院校认识还不够，其实港生可选择不那么热门的学校，比如“到广东药学院读药剂，还有西南大学动物医学，都有不错的前景。”

但还是有港生表示要读广州中医药大学，“一来该校邻近香港，二来不少本地院校的中医学生都会到该校实习，相信是有质量保证的学校。”

今年，内地63所高校依据香港高中公开考试成绩免试录取港生，63所高等院校分布北京、天津、上海、重庆、广东、江苏、浙江等11个省市，除了北京大学和清华大学等综合性大学之外，还包括师范大学、医学院、中医药大学、美术学院、音乐学院等。其中广东省院校的数目占了约1/4。

以“人树共融，绿满家园”为主题的《树木园境地图》系列小册子最近在香港面世。全套共18册，由香港特区政府发展局绿化、园境及树木管理组编写，按香港现有18个行政区划分，每区一册，篇幅从30页至54页不等。为方便市民看到《树木园境地图》，除纸质印刷版外，还同时有电子版和手机版，满足不同人群的需要。

《树木园境地图》重点介绍香港各区颇具特色的绿色资产，内容涵盖全港开放给公众的各类型园林和绿化景点，包括特别的古树名木、优美的景观树、青葱的行道树群、独特的石墙树、海滨长廊、大草坪等。其中还加入了一些与景点相关的植物趣味资讯、园林设计理念和历史典故，使读者从中了解公园、树木、景观地貌和建筑物等与日常生活之间的关系，感受四季不同景色，从而认识、欣赏并享受绿化空间与树木带来的乐趣。

对于内地读者来说，可参考小册子的介绍安排一日游路线，畅游香港各区的绿化景点；也可按照个人喜好到访一些鲜为外人所知的绿色好去处。



「绿」游香港

司徒一凡

抓拍台湾



飞起来

时尚的创新，真是永不停歇。近日“沙宣亚洲潮流沙龙”在台北开幕，首度尝试高难度的“45度斜角屋顶走秀”，艺人在特制的斜角屋顶上，表演跳跃、甩发等动作。图为台北101大楼旁，艺人昆凌、周汤豪被高吊在半空摆出优雅姿态。连锦添摄